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A mérés célija

Az emitterkapcsolési er8sitd jellemz8inek mérés~
sel térténd meghatérazésa.

A mérés tananyagshak ismétlése

1. Az er631t6kapcsolés _hikddési elve

2, A helyettesitd kapgsolas

3. A fesziiltség-" és framerdsités meghatérozgsa
szadmitéssal . . -

4. A te11e51tmenye?dsités meghatérozésa szamités-
sal _ 3 . i}

5. Az er631t6fokoza%‘be— és kimeneti ellené&llésa-
nak meghatérozésa szamitéssal.

A mérés leirésa

A mérés sorén egy adott munkapontban d019076 emit-
terkapcsoléast erdsitd kovetkezd valtakozéaramG jellem-

z8it kell meghatérozni:

feszliltségerdsitést,

fesziilltségerdsites frekvenciafiliggfségét,
fokozat fazisforditasét,

bemeneti ellenéllésat,

kimeneti ellenédllését.
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a) A kivezérelhet8ség mérése

A vlliakoz68ramG jellemz6k mérése el8LL ismer=
ni kell azt a maximélis bemeneti véltakozoétesziiltséget,
melynel az er8sit6 még nem torzit. !

A mérési Osszefllités a 3.51. &bran lathaté.
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3.51. é&bra

A mérésnél az 1 kHz m1mx<m:0wm1m bedllitott hang-
generédtor kimeneti Hmum:mr :m©<mmmmn nullardl inditva
fokozatosan kell :o<m~:~\;mswm sN a kimenetre kapcsolt
OMNOHHHOmNrou a jel novwmwmmmn ams mutatja. Ekkor kell
~¢0H<mmzw a generdtor rusm:maw ﬁmmN:Hnmmmmﬂ ez a ki~
<m~m1®~:mn&mmm ‘maximélis mﬂwmkm. A tovabbiakban ennél
awsawm kisebb bemeneti jellel "kell végezni a méréseket,
mivel a nowémNmnmwn er6sitén"minden mérés hamis ered-

-ményt ad. A késGbbiekben - az erfsités frekvenciafig-
g8ségének vizsgélaténdl a bemeneti jel frekvenciajat
szélesebb tartomédnyban kell valtoztatni. CélszerG mér
itt megvizsgélni a kivezérelhet6ség maximblis értékét
a teljes vizsgélt hangfrekvenciés savban. A bemeneti
jel a megéllapitott legkisebb értéknél is rpmwcc le-
gyen.

b) A fesziiltségerbsités mérése,

A mérést 1 kHz frekvencidja bemeneti jellel
kell elvégezni.

‘A mérés kapcsolasi vézlata a 3.81, &brén léthaté
A yenerdtor kimeneti fesziltségét az el8z8ekben
leirtak szerint kell meghatérozni.
Mérni kell az er6sitd bemeneli és kimeneti fesziilt-
ségét. A keresett fesziltségerdsités: Au = UYki / Upe-

Az er8sitéstdB-ben szokték megadni, Az eldz8ekben
szdmitott er8sitésbdl meghatérozhat6: Ay, = 20 -1g A

Az analoég kijelzésd wmmwanmmmsmvm m@s zerek xmn
z0tt dB-ben skalézott miszer is taldlhaté Amme1a~ a
miiszerekr6l megdllapithaté, hogy a mért ismeretlen fe-
sziiltség hény dB-lel nagyobb, mint az alapmennyiség :
0,775 V)

dB sk&lés fesziiltségmér6rsl az erésités dB-ben
egyszer( kivonéssal megdllapithat6: A = U, . - U
9y Jregatiap "dB T YkidB T “bedB

0v»> feszliltségerfgités frekvenciafiigg6ségének mé-
rése. “ " .

Az el8z8 méreést mwﬁmww%M hangfrekvegncias savban
el kell végezni. >.mhmx<w30wm|:mwmwormw az m1Qmea
sévszélesséye haltfrozza meg. A sévszélességgn beliil az
erdsités csohhenése el6re megadott értéknél nagyobb
nem lehet. Altalanos omHCe:m:@m1mr<m:o~mw oﬂommw@r:mw
dltaléban -3 dib crésités omoxrm:mmw m:cma:mr meg az

1 kHz frekvencian mért erbsitéshez rmvmmn.

i

A méréshes a bemeneti fesziltséget &llandé érté-
ken tartva, kecll a generédtor frekvencidjat 1 kHz-tél
lefelé, majd felfelé addig valtoztatni, mig a kimene-
ti jel az 1 kllz-méri értékhez viszonyitva 3 dB-lel nem
csokken. Az {1t leolvasott frekvenciaérték a sdvszé-
lesség hatarait adja.

Lgyszer(bb a mérés diB skaléds miszerekkel. lkliz-ern
0 dB kimeneli loaziliségel beadllitva (ha az erfsitdt
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ez nem vezérli tal), a frekvenciét addig kell csbkken-
teni, illetve ndovelni, mig a kimeneti fesziiltség -3 dB
értéket nem mutat. Az ezekhez tartozé frekvencia értékek

a sévszélesség hatérait adjék.

Ha a fesziiltségmér6 v-ban van ska&lézva, akkor az
1 kHz-en mért fesziiltség V(2-ed részét kell venni és
azt a generdtorfrekvenciét be&dllitani, ahol a rpsm:mn
ti fesziltség ekkora értékekre csékken, mivel -3 dB
erdsitéscsdkkenésnek 2-ed részre val6 csokkenés fe-

lel meg.

A mérést a sévszélességen beliil tdbb ponton kell
elvégezni. A mért értékekbSl az erdsits dtviteli ka-

rakterisztikéja megrajzolhaté,

d) A fokozat wmwmmmovamnmmm:mr mérése

Az egyfokozatd msuvwmvrmvomOHmmc erdsitd fazisfor-
‘ditésa, az elméleti m~mr~m1@<cm3 tanultak alapjan, 180
fok. A megépitett mﬁomurormtomovmm fadzisforditédsa - a
beépitett kapacditasok rmﬁmmm (a A1m:~umuﬁ01 valamint
a szerelési kapacitéas) apmwnaﬁcmm a frekvenciatol és
@ 180 fokt6l eltérhet. Kézepes frekvencisn a fazisto-
1&s m<mr01pmww~mm 180 fok, mivel itt az erdsitd jel-

lemz8k rendszerintsvalés mennyiségeknek tekinthetdk.

A féazistolds a bevezetdkben leirtak szerint két-
sugaras oszcilloszképpal - nagyon szemléletesen -
mérhetd, .

Lgysugaras oszcilloszképpal az ugyancsak ismerte-
tett Lissajous-médszerrel végezhets el a fazisszogmé-
rés,

e) Bemeneli impedancia mérése

A bemeneti impedanciét meghatirozé O0sszefliggés:
<= Uki/Tpe

Ez az impedancia a s&v kdzepén &ltal&ban valbs ellen-
4llasnak tekinthetéd,

A mérést sédvkozépen, itt 1000 Hz-en kell elvégez-
ni. .

Az er8sitd a bemeneti oldalrél nézve teh&t ~ ezen
a w1mr<m:o~m: - ohmos ellen&llésnak tekinthetd, ennek
megfelelden a mérése is a tanult ellen4ll&smérési m6d-
szerekkel lehetséges.

Kézvetlenil a meghatérozé mmwwacm@mm (Ohm-tdérvény)
alapjan altaléban nem lehet mérni, mivel a bemeneti el-
lenédllas rendszerint nagy €értékd és ennek megfelelden

a bemeneti aram nagyon rwomp &s nehezen mérhetd

A bemeneti ellendllas gyakorlati meghatérozésa az
erdsitd bemenete és & generator kdzé kapcsolt ismert

értékd ellendlléas hatasdra felléps fesziiltségosztas
alapjan térténhet. Aw.mmwmcﬁmvc
e
w ‘
Rqg = T,
A
..m \J Ug V. C_mvm ‘
o

3.52. 4bra

zUm . -

9 wa+xcm

A mérés kevesebb szamitast M@m:<m~\
lendllés (dekadellenallas) értéke olyan, :oc< a bemene~
ti fesziltséy A:cmv fele a generdtor fesziiltségének Afcv

Lkkor a bemeneti ellen&llés azonos a dekédellenallason
bedllitott értékkel.

.



[image: image4.png]LR Al i

i ,iﬁﬁ&.ﬂiﬂia]i., - AN
: Sk

Mérési hibat okozhat az elektronikus fesziliségmérs,
melynek bemeneti ellenéllésa azonos nagységrendG lehet
az er8sit6 bemeneti ellenélléséval. Ez a mérési hiba
kikisz6bolhetd, az erbsits bemeneti fesziltségének
mérése helyett a kimeneti fesziiltségének mérésével!

A fesziltségmérdt a kimenetre kapcsolva, az Ry
dekadellendlléson el&szdr nulla ohmot kell bedllitani,
majd a dek&dellen&dllas értékét addig kell névelni,
mig a kimeneti fesziiltség a felére nem csdékken. Ekkor
csdkkent a bemeneti fesziltség is a felére, tehét a
bemeneti ellendllés éppen a dek&dellen&llssrél leol~
vashaté értékkel egyezik meg. A mérésnél lgyelni kel
arra, hogy a bemeneti fesziiltség kisebb legyen, mint

a kivezérelhet6ség maximélis értéke Accm < 0,7 camxv

a ¥

f) A kimeneti impedancia smhmmm
Kbézepes frekvencién a, kimeneti impedancia helyett

ugyancsak kimeneti ellendllAsréd’ lehet beszélni, mi-

vel a kapacitiv dsszetevd (az itt, targyalt egyfokoza-

ta 3m:mw1or<m:n~mm er6siténél) elhanyagolhaté.

»

A kimeneti oHamyﬂoH <wwmmmu<m az erfsit6fokozat
egy Ry ; belsBellenglléssal ﬁm:amumeo feszililtségfor-
rédsnak foghaté mm~ Cbbd8l a mNmsuo:wcoH helyettesitd
kapcsolést a 3.53. mcdm mutat.
teh&t az er6sits kimeneti oldalr6l egy lineéris ak-
tiv kétpélusnak foghaté' fel. Ennek belsS ellenallés-
sat (R, ;) kell meghatérozni. (A mérés lényegét te-

kintve egy galvénelem belsd ellendllésénak mérésével

Kbzepes frekvencién

egyezik meg!)
Mérni kell:
- az Uresjérdsi kimeneti fesziltséget Acrmv.
A mérés terhelés nélkil nagy belsSellendllssi elek-

-

Oy T TTREERIEE S AR

IR G () L

tronikus fesziiltségmérével
2 oldhaté meg (a 3.53. &brén
1) jelzésd &ramkdr),

Uk - ismert Ry terhel6 ellen-
8114s bekapcsoléséval a
terhelSellenéllédson fellé-
pé fesziiltségesést CIor
(a 3.53. &brén a 2) jelzé-

. s &ramkér)
A mért adatokbé6l Acx~ Ug) €s az ismert terheld-
ellen&llasbosl (Ry), a kimeneti ellen&llés Amrnv a ko~
vetkezd omwwac@@mmv 1 meghatéarozhaté:

3.53. 4bra

U

.mn w&ﬁh‘
bORR

f) A felsorolt jellemz6kép kivil a zajszintet és
az erfsitd torzitfsat szZUKk&s piég Hmmm<mr1mccm: mérni,
Ezekkel itt az egyfokozfitld efGsitéknél nem kell womwmwn

kozni, ¢ .

o 2

A méréshez haszndlt eszkdzik

1 db hangfrekvenciés génerbtor . o
2 db elektronikus fesziiltségmérde

1 db oszcilloszkép

1 db deké&dellen&lléas ‘

1 db terhelSellen&llés (pl. 4,7 k)

1 db mérémodell (ei8sitd fokozat)

A mérési feladatok

A mérémodecll kapcsolési 1mwNm,m 3.54, &bréan Hmm:mn
t6. A modell mindhérom alapkapcsolés vizsgélatéra alkal-
mas., Itt - az emitterkapcsolds vizsgdlatanal - az emit-
terkondenz&tor 3-al jelolt uo:wumn kell a nulléra kap-
csolni.
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Az erdsité bemenete az 1-0
kimenete a 2-0 szamokkal
HIOOUF,  jelzett csatlakozok kdzdtt
van.

1. A 3.51, é&bra szerinti
3 kapcsolés Osszedllitésa.

2. A maximélis kivezérlés

mérése 1 kHz frekvencién.
—< 0 3. A fesziltségerdsités

mérése 1 kHz frekvencién.

3.54, &bra

4.Az erdsitd atviteli karakterisztik4janak fel-
vétele.

5. A bemeneti ellenédllas mérése 1 kHz frekvenci-
4n. A méréshez a 3.51. 4brén lathatd 6sszedllitast a
3.52. &bra dek&d ellen&llasaval kell kiegésziteni.

6. Az erdsitbfokozat rmamﬂmnw ellenidll4sédnak mé-
rése 1 kHz frekvenciéan. >z@m1mm@wN a 3.51. Abra sze-
rinti kapcsolas alkalmas a“ferhé¢ld ellenéllés ki- és
cmmwvomonmmem. .

e o

7. A fazissz0g meghatérozésa a frekvencia fligg-
vényében. Az oszcilloszképot.
a 3.55. &bran lathaté médon

kell &tkapcsolni. (fazisszég- M ﬁV m&u
mérés Lissajous &bra alapjan)

Az er8sitd bemenetére az osz- —
cilloszk6p fiigg6leges bemene- co |

tét célszerl csatlakoztatni,

mivel ez mN,mﬂNmrm:<mcc és
az erfsit6 bemenetén van a 3.55. &bra

kisebb jel.
8. A mérés kiértékelése:

a) a mérés menetének lcirAnAval a maximélis
kivezérlés értékének, a fesziilisbynrAnilAnnok, az &t-
viteli jelleggdrbe pontjainak, a bemenet§ ellcnédllés-
nak,-a kimeneti ellenélléasnak és a lrehvoncio-fézis~

-8206g jelleggdrbe pontjaninak tablarsatha foylnlésa,

b) Az &tvitell jellegprbe 68 n I'h/iussbg jel-
leggérbének megrajsolésa. A diagramokat lin=log papir-
ra kell elkésziteni (esctleg mm-papirra meyfelels log-
skédla megrajzolAséval).

c) Széveyes 6Oriékelés:

- a mérenl el jardsok értékeléban,
az er0nitlfokozat jellemz&inok 6rtékelése,
egyéh 6asrevételek N ,

(9.) A mtrfaok kiértékelésénél szamitogbp alkal-
mazésa ott ctlazara, ahgl sokszor kell ugyannsL a szé-
mitési eljérast o~<o:asjm. Nem érdemes példoul a be-
s a kimencti o_~3:>__mwar sz&mitasara progromol 6sz-
sze&llitani, mivel eseket a fhérés soréan csak egyszer
kell kiszamitani, “ -

Az er6s110 mArfsl adatainak kiértékelésénél eld- .
nybsen alkalmnshnto n mNmmeommu az dtvitelj karakte-

risztika pontjolnak acm:mmeONmmmvmﬁ o °

a) Késs{tyon szémitégép b10@1mvon (folyamatab-
rét és BASILC-programol) az &tviteli karakterisztika
pontjainak meghntAroséséhaz. Az erdsitést dB-ben kell
meghatérosnl. Bemeneti adatok a méréssel felvelt be-
és kimenet!l fems0linty értékparok, valamint a generé-
torrol leolvnmhalh frekvencia. A szémitoégép as adato-
kat tabléazatha rendezze!

b) Kémellmon 8 sz&mité6gép a mérési adatokrél
pontsoros grafihont. A frekvencia-tengely logaritmi-=

kus beosztésn layyan!
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A tengelyekre a skAla-értékeket frja ki a gép!

Megjegyzés:

- A pontsorb6l 4116 grafikon pontjaira, ahhoz j61
illeszked6 gorbe vonal illeszthetS (megfeleld szémit6-
gép programmal). Igy a képernydn az Atviteli karakte-
risztika j6 kozelitéssel kirajzolhaté,

-~ A tankdnyvben k6z61t sza&mitégéppel kapcsolatos
feladatok a szamitégépet csak a mérési eredmények fel-
dolgozéséra hasznfljék. Megfeleld hardver-kiegészité-~
sekkel elérhetd azonban, hogy a szédmit6gép figyelje a
jelenséget, rdgzitse a mérési pontokon a mért adato-
kat (mérjen) és végezze el a kiértékelés munkdjat is.
Ehhez azonban a sz&mit6gép csatlakozb6ihoz kapcsolhaté
an. interface egységre van sziikség.

I
L d

3.5.3. Kollektor- és,bédziskapcsolést tranzisz-

toros erdsitd vizsgélata

A mérfs célja " .
. A kollektor- és a béziskapcsolés jellemz8inek mé-

© rassel t6rténd medhatéaroz&sa. A harom alapkapcsolés
jellemz8inek Ssszehasonlitésa.

v L ] M
A sm1mm‘nmb@b<mmm:mx ismétlése

1. Az er8sitb6kapcsolasok mGk6dési elve

2. A helyettesit§ kapcsolésok

3. A feszlltség-, az dram- és a teljesitményers-
sités meghatérozésa szémitéssal

4, Az er8sitb8fokozat be-~ és kimeneti ellendllésé-
nak smmmwam1owmmm szémitéssal.

A mérés leirébsa

A mérés menete, a mérési eljérasok teljesen egyez-
nek az emitterkapcsolést er8siténél latottakkal! A mé-
rémodell is felhasznélhaté. .

Mérésliez haszn8lt eszkdzok

1 db hangfrekvenciés generétor

2 db elektronikus fesziiltségmér§
1 db oszcilloszk6p

1 db deké&dellen4dllss

1 db terhel8ellenéllés

1 db mérémodell

A mérési feladatok

A 3.54, é&bra amﬁmaoamwwwm:~ a kollektorkapcsolas-
ndl a 2-es pontot kell a nulldhoz kapcsolni. Bemenet
az 1-0, kimenet a 3-0 csatlakoz6k. Baziskapcsolésnél
az l-es pontot kell a hideg ponthoz kapcsolni, bemenet
a 3-0, kimenet a 2-0 csatlakozok.

A mérési wwwmamhmr'mN el6z6 mérés feladataival

teljesen azonosak! .
R ,ﬁ.._v

3.5.4, ﬂm1<mwmnHmmm wﬂm:NMmNnovom erdsitd
“

<MN®@NHMHW “ ) -

"

o

A mérés célija ° R ” o
fo

A térvezérlésd tranzisztoros erdsit§ jellemz8inek
méréssel tértén6 meghatérozésa. Az alapkapcéolésok jel-

@

» 0

lemz8inek Osszehasonlitésa.

A mérés tananyagénak ismétlése .

1. A hérom alapkapcsolés m(ikddési elve

2. A helyettesitd kapcsolésok

3. A fesziltségerdsités meghatérozésa szémitéssal

4. A be- és a kimeneti ellendllésok meghatérozésa
sz&mitassal.

- 5. A hérom alapkapcsolés jellemz&inek 6sszehason-

litésa.

6. A bipolaris és a térvezérlés( tranzisztoros eré-
sitdk jellemzOinek 6sazehasonlitésa. .





